

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	詹欣顏	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10634403		
交換系所 Host Department	管理學院會計系		
原學校 Home University	南京信息工程大學		
原系所 Home Department	商學院會計系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2018</u> 年 year / <u>2</u> 月 month 至 To <u>2018</u> 年 year / <u>7</u> 月 month		

這一學期感覺過得特別快，轉眼間已經到了要離開東華的日子。腦海中當初報名台灣交換學習時的那種興奮和未知的心情依然記憶猶新，雖然中間出現了些許小插曲和波折讓我一度以為會錯失這次寶貴的機會，但是最後經過上學期漫長的等待過程，終於還是得到了台灣求學之旅得以成行的好消息。這是我第一次來台灣，選擇了在花蓮這座風景迷人的城市念書，也許它沒有想象中大城市應有的繁華與喧囂，可花蓮人的淳樸熱情和東華師生的關愛幫助確是給予異鄉客的一劑最好的心靈良藥。

台灣的高等教育水准吸引了世界各地的學子聚集于此，而東華每年也都會開放大量的交換生名額，為境內外學生提供優質的國際學習環境。受益于東華相對自由寬松的選課模式，這學期我不僅修了自己系上的專業課，而且還有幸跨院選到了自己感興趣的其他課程。這裏的課堂氛圍和大陸相比會更加生動活躍一些，老師通常不會只是照本宣科地念書上或是課件裏的內容，更多的會為我們補充一些形象具體的案例，有的老師還會在每節課前與同學討論近期國內外的時事熱點，並與我們學過的理論知識相結合，用通俗易懂的語言幫助我們理解，增強我們舉一反三、融會貫通的能力。東華的老師大多都有海外留學的經歷，他們也會有自己的教學風格，在上課的過程中很樂于跟我們分享他們在國外的見聞，向我們推薦一些國家的旅遊攻略，使我們增長了見識，開闊了眼界。另外，台灣學生的很多作業都需要以報告的形式來完成，或是個人或是小組對某一課題進行深入研究探討，大量的內容要靠自學或到圖書館查閱資料以及和組員相互討論才能完成，有些還需要在課堂上做 presentation，這對於自主創新學習能力的提高和團隊協作互助精神的培養都有極大幫助。東華老師的教育觀念和許多西方教育體制下看重實踐以及重視實踐過程中激發的創造性思維的觀點大約一致，他們支持學生的主動學習，會對思維獨特、見解不一般的學生大加褒揚。有一位老師曾經對我們交換生說過，雖然我們在東華的學習時間不長，但如果在這段期間裏遇到了某個老師，他說的某一句話或某個想法能夠對你有所觸動，那就足夠了。我想這學期我在東華遇到了非常棒的老師和同學，體驗到了不同的教學模式，學習能力也有了進一步的提高，這些對我來說都是一生的收獲。

來到台灣，最大的感觸就是台灣人的文明素質真的很高。不僅街道明亮整潔，交通井然有序，不需要有交警在場也不會有闖紅燈的人，而且在公共場合人們交談的聲音也總是控制得當，彬彬有禮。點餐時服務員會跟你說“謝謝”，將用完後的餐具送到回收處時會跟你說“謝謝”，找零時收銀員會跟你說“謝謝”，下車時計程車司機會跟你說“謝謝”，便利超市的售貨員也會跟你說“謝謝”，每一聲謝謝都會讓人的心裏感覺暖暖的，感覺很親近。有一次我跟同學向一家店的老板問路，沒有想到老板居然親自帶著我們走到了公車車站，而不只是簡單地給我們指路。

台灣也會自覺地遵守各項規則，看他們乘坐火車仍是無實名制購票，還有輕軌買票或刷卡時也完全沒有專門的人去查驗，就可以知道台灣的整體國民素質已經發展到不再需要這些檢查來督促的成熟高度了。在火車站或者捷運站的扶梯上，大家也會主動自覺地站在靠右的一列，留出另外的一邊讓著急趕路的人可以快速通過。在捷運的車廂裏整體非常安靜，人們不會制造出多余的噪音，很多人即使站著也不會去坐博愛座，而是把它留給了真正需要的人。讀萬卷書，行萬裏路，在台灣一定不可錯過的就是出去走一走、看一看，品嚐當地的美食，感受不同的風土人情。在旅行中會讓人擁有更加豐富和細膩的感受去看待周圍，台灣的每一個城市給人的感覺都是天藍水清，街巷幹淨，雖然道路兩旁垃圾桶的設置並沒有那麼密集，但市民都不會隨手亂丟垃圾，保護環境和垃圾分類的意識很強。給我留下最深印象的是在高雄市立圖書館，當時還沒有到開館的時間，可是圖書館門前已經排起了很長的隊伍，而這卻是他們的生活常態。這一點確實非常值得我們去深思，去反思，去學習。台灣在人性化服務方面也做得非常好，比如車站會設有夜間婦女候車區，洗手間裏設有母嬰哺乳室，還有道路上幾乎相差幾百米就有的二十四小時便利超市，裏面可以提供滿足我們生活方方面面的服務。在大陸很少會看到殘疾人單獨出行，但台灣處處都有殘疾人的專用通道和設施，包括在一般的自動提款機或公用電話旁會為殘疾人設置高度較低的設備，所有的衛生間區域都會找到單獨為他們準備的衛生間，公車司機會耐心地幫助他們上車，公車上也會有輪椅使用者優先使用的位置。同時，台灣的生活節奏整體偏向是一種慢生活，銀行三點會下班，公車在周末和節假日會減少運行班次，圖書館的閉館時間也比大陸要早，我想這也正切合了台灣人平和從容的生活心態。

台灣的美景真的很驚豔，但是美景是他鄉的，是帶不走的，能帶走的只是自己當時獨有的認知和心情。在東華的這一學期讓我體驗到了理想中真正的大學生活應有的狀態，非常感恩有幸來到東華，感恩有幸收穫心靈的成長。